

类别（A）

张家港市工业和信息化局（复函）

张工信〔2023〕84号

关于市政协十三届二次会议 第196号提案的办理意见

管金宇委员：

关于市政协十三届二次会议上第196号提案《建议设立投资基金服务中小企业智能化数字化改造》，现答复如下：

近年来，面对中小企业不敢转、不愿转、不会转甚至“没钱转”等问题，我市采取一系列政策举措，助攻中小企业实施智能化改造数字化转型。

（一）主要工作举措

一是强化政策引领。2023年，出台智改数转年度工作要点，实施智能化改造数字化转型“八大行动”。要求持续实施中小企业数字化能力提升专项行动，形成数字化能力评估报告1700份。推动企业加快工业设备联网上云、业务系统云化迁移，鼓励和支持工业互联网平台、云服务商和第三方机构针对不同行业中小企业的应用需求，开发使用便捷、成本低廉的数字化平台、系统解决方案、工业APP等产品和服务，降低上云门槛和成本，带动中小企业的数字化能力提升。持续实施企业“上云上平台”行动计划，发放企业上云信息券。

二是打造基金体系。通过基金投资与运营管理，构建了直投基金、子基金和母基金多层次的基金体系，天使轮、成长期多阶段的基金生态圈，全方位助力中小企业发展。面向成长期、成熟期企业有长三角产业创新基金、产业资本投资基金、产业引导基金、产业发展母基金等，通过直接投资或带动投资等方式已共计投资本地企业 49 个，投资金额 34.77 亿元。面向早期、天使轮企业，有人才母基金及沙洲科创 C 基金。其中，科创 C 基金已完成 10 个项目的投资决策，认缴总额 4450 万；人才母基金已完成五个子基金及 3 个直投项目的投资决策，认缴总额超 1.65 亿。覆盖范围包括保税区、高新区、冶金园、经开区、凤凰镇等多个板块，涵盖了特色半导体、生物医药、智能高端装备以及先进材料等多个领域。

三是提升惠企服务。落实贷款贴息奖励政策。目前我市企业通过苏州金融服务平台，授信金额 123.2 亿元、累计放款 36.4 亿元，分别占苏州大市的 23.5%、24.1%。苏州、张家港两级财政兑现智能制造贷款贴息金额 670 万元。多渠道多领域开展免费诊断。每年组织企业 80 家左右，开展苏州市级智能车间（工厂）诊断，帮助企业明晰数字化改造方向。2022 年，分行业分领域为 340 家企业提供智能工厂、智能车间以及数字化应用等诊断服务，同时委托市工经联开展免费诊断测评。

（二）下一步工作举措

下一步，将乘势而上，巩固提升智能化改造数字化转型成果，持续扩大中小企业数字化普及面。

一是凝聚工作合力。更好发挥政府引导、企业主体、平台支撑以及第三方机构服务供给等四方作用，搭建起串联企业需求、专业服务、要素保障的合作桥梁。聚焦企业深层次改造需求，推动中小企业数字化改造取得新突破。

二是完善金融支持。中小企业老旧车间智能化、数字化改造并非合适的股权投资标的。针对老旧厂房做智能化改造对于股权投资来说，无法明确项目的成长空间及收益的回报方式，投资目的不清晰、投资领域太狭窄，而若通过财政兜底，根据 2018 发布的《金融机构资产管理业务新规定》，也易出现刚性兑付风险。因此，建议结合市场化的判断，通过债权或其他途径对企业进行支持。

三是营造转型氛围。深度挖掘数字赋能，掀起“智改数转”热潮，为“调轻、调高、调优”产业结构提供有力支撑。分行业分领域组织开展智能化改造数字化转型区镇行、解读会、对接会、论坛沙龙等各类行业交流活动，广泛宣传行业经验做法，持续提升中小企业转型意识。此复。



(此件公开发布)

抄送：市政府办公室、市政协办公室、市政协提案委员会